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15. Omloppstiden fér en planet i en cirkulir bana runt solen kan skrivas T = eR*MPGY . diir ¢ éir en
dimensionslds konstant, K dr banans radie, M solens massa och G Newtons gravitationskonstant.

Bestim «, 5 och 7,

15. Omloppstiden fér en planet i en cirkuldr bana runt solen kan skrivas T = ¢cR*MFPGY , dér c 4ren
dimensionslos konstant, R ar banans radie, M solens massa och G Newtons gravitationskonstant. %
Bestam «, f och .

dimensionsanalys (enhetsanalys):

storhet T,omloppstid |R, banans radie |V, solens massa |G, gravitationskonstanten F, gravitationskraft
dimension (enhet) [[ T] = sek [R]=met [M]=kg [G]="?framta [F]="7?framta
R¢ MF |fran formel . .. GY fran formel . . .
=sek! = met? = kg?! ...senedan ...senedan
storhet a, acceleration m , kropps massa |G, gravitationskonstanten F, gravitationskraft
dimension (enhet) |[ a ] = met!- sek? [m]=kg! [G]=7framta [F]=7?framta
fran formel . . . fran formel . ..
...senedan ...senedan
F frén allman formel F =m-a fas G fran allman formel F =G - ’"1_2’"2 fas
r
L2
eftersom [a ] = met! - sek™ och med formeln G = mF fm fas
sa [F]=[m-a]=kg'  met'-sek? S 21 11 -
_ kg -met’-sek™“ - met® _ kg -met®-se -1 3 -2
[G]= s = e kg met> - sek
T= = R M G
sekunder 1 = 1|0 0 2.y
kilogram 0 = |0 1-8 1.y
meter 0 = |1« 0 3.7
planetrorelse: och eftersom for sekunder jamfér Toch G, ger att
F =F T =2ZK 1=0+0-2-y,vilketger y=—=
Mv? _ G-Mm v 2
R R2 kan foljande uttryck fas: for kilogram jamfoér T och M och G, ger att
ger T=2.7-R32.G-1/2. p-1/2 0=0+1-8-1-y ,Yilketger, L
v= [EM 0= B -1-(—= )viketgeratt g =—~-.
R
5 L L Slutligen , for meter , fas att T jamfért med R och G ger
5V3f10!=; , ﬁ=—; P V==3 0=1-a+0+3-}/,v1ilketger, ,
0= « +3-(—;)vi|ketgeratta=;.




